



ДОКЛАД

за дейността на Народно читалище „Асен Златаров 1940 г.“
гр. Бургас за 2019 година, съгл. Чл. 26а (4)

Народно читалище „Асен Златаров 1940“ е културно просветен институт, създаден през 1940 г. Работи на територията на община Бургас, с адрес на управление ул. „Александровска“ 147. Разполага с библиотека, любителска формация, школа по батик, театрална трупа и арт работилница. Организира културни прояви и конкурси. Читалището осъществява функции по изпълнение на държавни и местни културни, просветни и социални задачи в партньорство с образователни, културни и социални институции и други граждански сдружения.

Като юридическо лице с нестопанска цел читалище „Асен Златаров 1940 г.“ осъществява дейността си в съответствие с Устава на читалището, Законът за народните читалища, Законът за обществените библиотеки и Законът за закрила и развитие на културата.

Основните му цели са: да развива и обогатява културния живот на града, да съхранява обичаите и традициите на българския народ, да изгражда и утвърждава национално самосъзнание.

Основните дейности на НЧ „Асен Златаров 1940“ са: библиотечно-информационна; любителско художествено творчество и културно-просветна.

През 2019 година държавната субсидия, която получи читалището беше в размер на **48700** лв, от тях общинска субсидия **1250** лв.

БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ

Ангажиментът на библиотечните работници е стимулиране търсенето на познание и любов към книгата и четенето. Набляга се на работа с деца от предучилищна и начална училищна възраст, техните родители и учители. Работи се по програма включваща различни по форма прояви. Целта е у малките да се възпита интерес към книгата и четенето, да се създаде отношение към библиотеката и навици за ползването ѝ. Основната задача стояща пред работещите в читалището е библиотеката да изпълнява функциите на информационен център в рамките на читалището, като разбира се не се забравят и традиционните форми на работа. Изграден е фонд в библиотеката с автографи на писатели, поети, историци и краеведи. Съществува и витрина на **Литературния Бургас**, на която са изложени за книгите на бургаските творци, поети и писатели.

Основните цели в тази област са разширяване и популяризиране на библиотечните услуги, инициативи за насърчаване на четенето, привличане на читатели и насърчаване на информационната им грамотност, комплектуване, поддръжка и обогатяване на фонда.

Основните библиотечни процеси са напълно автоматизирани: обработка на книги, обслужване на читатели, заемане на литература за дома, електронен каталог, ползване на информационни източници в читалня, в т.ч. на електронен носител. Предоставен е непрекъснат достъп до интернет. Извършват се копирни услуги, текстов набор и печат, информационни и тематични справки.

Към 31.12.2019 г. библиотеката към читалището разполага с 45841 библиотечни единици. Новонабавената литература е 922 тома. От тях 565 бр. са новозакупена литература на стойност 6155 лева. и 357 бр. дарение.

Броят на читателите през изминалият период е 1356, посещенията са 16228, а раздадената литература е 28155 библиотечни единици.

Абонаментът за 2019 година е 3 периодични издания на стойност 246 лв. Като вестник „24 часа“ е абониран от фирма „Билдникс“ с управител Николай Николов.

През годината в библиотеката са организирани и проведени следните по важни мероприятия:

<https://www.facebook.com/chitalishteburgas/>

-Витрини по повод бележити дати и годишнини.

-Награждаване на читал на годината

-Първото „Пътуващо съндъче“ в Бургас пристигна в нашата библиотека по инициатива на ББИА и фондация „Детски книги“ за насърчаване на четенето.

-В памет на Васил Левски - посещение на децата от „Център за специална образователна подкрепа“ със старши учител Росанка Евтимова.

-Посещение на деца от училище „Френе“ за деня на детската книга/ 2 април/

-Лазарки в читалището. Децата от „Център за специална образователна подкрепа“ със старши учител Росанка Евтимова.

-На 31 май детската писателка Ваня Аврамова /Ваня Тайя/ представи книгата си „Моливия“, с която стартира лятната занималня към читалището.

-В рамките /1 юни – 31 юли /на лятната занималня се включиха:

Марислава Лазарова - плетене на една кука;

Красимира Ибришимова – изобразително изкуство;

Благовеста Попова - Игри за личностно развитие;

Гергана Аврамова - Арт практики за емоционална компетентност

Детската писателка Симонка Илиева представи книгата си „приказни истории от три думи“

Александра Димитрова представи книжката си „Фрък“

-Среща с децата от „Център за специална образователна подкрепа“ - коледуване в читалището.

-Посещение на децата от Народно читалище гр. Българово

-Изложба на книги с автограф, посветен на Деня на народните будители.

-По повод деня на българската просвета и култура и на славянската писменост – изложба на колекцията ни от редки и ценни книги.

-Изложба на школата по батик в библиотеката на читалището.

-Изложба на картините от лятната занималня с Красимира Ибришимова.

-Г-жа Златка Проданова /от гр. Обзор , на 84 г./ показа пред децата от работилница „Заплетени чедеса“ как се преде вълна с вретено.

-Библиотекарите гостуват на първокласниците от ОУ“Княз Борис І”/13

декември/

Сума изразходвана през 2019 година за книги и библиотечни материали от държавната субсидия -**6155** лв

ЛЮБИТЕЛСКО ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО

Към читалището работят ВГ за стари градски песни “Ретро-Бургас” с художествен ръководител Александър Перпериев, Школа по батик с художествен ръководител Златка Бобева, Младежка театрална трупа “Валери и приятели“ с ръководител Валери Еличов и Арт работилница „Заплетени чудеса“ с ръководител Марислава Лазарова.

Участията на групата за стари градски песни за 2019 г. са 4, с участие във фестивал за стари градски песни в гр. Сопот, направи самостоятелен концерт на „Охлюва“, коледен поздрав пред читалището и в клуба на инвалидите.

Школата по батик има тази година няколко изложби. Картини на децата от Школата бяха изложени в Младежки културен център, в залата на библиотеката към читалището. За Деня на водата участва в изработването на афиш и покана. Участва в конкурса „Радост на брега“ в Созопол. Освен заниманията и обучението по изобразително изкуство Школата участва в различни прояви на читалището и други културни и образователни институти, гастролира в региона и страната. Популяризира изобразителното изкуство и показва богатството на батика на различни регионални и национални фестивали.

Участията на МГТ “Валери и приятели“ са 10 за 2019 година. Групата е от месец ноември 2014 година към читалището. В нея участват деца на възраст от 9 години до 19 години. За 2019 година трупата постави пиесата „Светлоносеца“, която е авторска на ученика от ГРЕ “Т.С.Раковски“ Продан Кралев. Същата бе част от благотворителен концерт. Премиерен за годината е и спектакъла „Фатално число“, с който бяха изпратени 12 абитуриенти. През ноември трупата представи поетичния спектакъл „Тийнейджърите“ по стихове на Недялко Йорданов. МГТ „Валери и приятели“ участваха в два национални театрални фестивала/ Нова Загора и Сливен / и в два международни - гр. Пазарджик и гр. Враца

Арт работилница „Заплетени чудеса“ с ръководител Марислава Лазарова стартира като лятна занималня, която прераства в постоянна форма. Основната група деца са на възраст от 7 г. до 13 г. Освен че развиват финната моторика, децата усвояват традиционни техники като плетене на една и повече куки, бродирание, шев в ел. машина, работа с вретено и хурка и т. н.

Любителските състави към читалището взеха участие в Ревюто на читалищното творчество, което се проведе в Експозиционен център Флора и в „Изгрев парк

фест“.

КУЛТУРНО-ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ

През изминалата творческа година дейността на читалището бе разнообразна: срещи с бургаски творци, изложби, концерти, конкурси. Аранжираха се витрини в библиотеката за бележити дати и годишнини. Добри творчески и работни взаимоотношения читалището има с училищата в района на читалището като: ОУ ”Бр. Миладинови“, ОУ ”Васил Априлов”, ПГСАГ „Кольо Фичето“, ПГМЕЕ, ПГТ „Проф. Асен Златаров“, ПГРЕ “Г.С. Раковски”, ППМГ „Акад. Никола Обрешков“, ОУ „Александър Георгиев-Коджакафалията“, СУ ”Иван Вазов”, с Бургаски свободен университет както и съвместни мероприятия с други читалища. Стремежът е чрез модерни форми като литературни игри, викторини и симбиоза на различни изкуства-театър, изобразително и приложно изкуство, танц, музика децата да научат повече за историята и красотата на езика, както и да се запознаят със света на изкуството и книгите.

Традиционно в читалището са провеждат два литературни канкурса „Магията на словото“ и „Бургас – моят град“. Традиционно е вече с сътрудничеството ни с „Център за специална образователна подкрепа“.

Културни прояви-разходи по план-сметка **1250 лв** от тях:
общинска субсидия

Литературен конкурс за написване на есе на тема
„Магията на словото“
Общо: **900 лв**

Среща с детска писателка по повод
1 юни-Международен ден на децата
Общо: **350 лв.**

Останалите мероприятия на на читалището са финансирани със собствени средства.

НЧ“Асен Златаров 1940“ се включи още:

- Читалищната общност разведе 7000 мартеницина болтичните заведения, украси дърво пред Общината и закичи с мартеници гражданите.
- Празника за Цветница на пл. „Св. Св. Кирил и Методий“/21 април/
- “Цветна палитра“-творческа работилница за багрене на яйца/27 април/
- “Великденски игри“ /27 април/
- Изпращане на абитуриентите от „Център за специална образователна подкрепа“
- “Изгрев парк фест 2“/ 18 май/
- Ревю на читалищното творчество-изкуствата за деца/19 октомври/
- Кампанията на Зелена Странджа „Жива елха“/5 декември/
- Награждаване на участниците в литературния конкурс „Бургас-моят град“

ФИНАНСИРАНЕ НА ДЕЙНОСТИТЕ

Служителите в читалището са както следва:

Секретар - 1

Библиотекари - 2

Счетоводител - 1

Ръководител вокална група - 1

Ръководител театрална труппа - 1

Ръководител школа батик - 1

Ръководител арт школа – 1

№	ПРИХОДИ	Годишно лева
1	Държавна субсидия	47450
2	Общинска субсидия	1250
3	Такси библиотека	10115
4	Такси школи	6730
5	Членски внос	543
6	Стопанска дейност	142
7	Наем	11701
	Общо:	77931

**Отчет на изразходваните държавни и общински средства
за 2019 година в цифри:**

№	РАЗХОДИ	Годишно лева от субсидия	Годишно лева от собствени
1	ФРЗ	28485	
2	Осигурителни вноски	5847	6000
3	Книги и библиотечни материали	6155	
4	Културни прояви: по план-сметка и други	1250	4247
5	Любителски състави-възнаграждения		2100
6	Курсове и школи – възнаграждения		2240
7	Канцеларски разходи	1149	511
8	Горива, енергия, ВиК, отопление, осветление	2819	
9	Телефон, интернет	547	
10	Транспортни	1000	
11	СОТ, застраховки	600	
12	Ремонти	788	4838
13	Счетоводни		775
14	Трудова медицина	60	
15	Други		1195
	Общо разходи в лева	48700	21906

Дата: 06.03.2020 г.
гр. Бургас

Секретар:
/Диана Радославова/

Председател:
/Здравко Радулов/